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Zsidó erkölcs a margitai 
választáson.

A margitai kerületben félesztendővel 
ezelőtt végbe ment a második választás 
is, de a kettős választás által felzavart béke 
még most sem tért vissza. Hangosan 
szóló jele ennek ez a levél, melyet sok­
szorosított s közjegyző előtt hitelesített 
másolatban terjesztenek a kerület választói 
között:

Szatmári Mór képviselő az alábbi levelet 
intézte Grósz Márton ée Grósz Barnát uraknak, 
szunyogdi lakosoknak:

MÁSOLAT.

Grósz Márton és Grósz Bernát urak- 
»ak, Szunyogdon. Azt mondja nekem Zsolcza 
György, hogy önök örlei zászlóját tűzték 
ki. Egyszerűen nem hiszem. Meri hiszen 
önök megfogadták nekem, hogy mellettem 
lesznek s a nyilatkozatot sajátkezűig alá­
írták, kötelezve magukat becsűletüzavitkkal. 
Igazán kétségbe kellene esnem a asidó er­
kölcsök fölött, ha önök csakugyan elpár­
tolnának. Ép önök, a kik velem szemben 
még különösebb erkölcsi viszonyban is 
vannak és sokkal nyomatéko abban hang­
súlyozták a hűséges támogatást, mint akár­
melyik román atyafi, irtóztatő példa lenne 
ez kérem. Ne csináljmait ilyent, mert Isten 
bizony rettenetesen ártanak a zsidóság­
nak is. Tisztelettel lévén Szatmári Mór, 
m. k.

A „TISZÁN!
r

í- fi'íi , ; £1 UL

Politikai számüzöttek Szibériában.
Angolból* főid. l»r. Némethy Gyal*.

Orosz börtönösr vonatkozó tapasztalataim 
1890 iől kezdődnek. Kennan 
szibériai bőr ön-intézet- kröl akkor k> 1 ettek álta­
lános fölh-sb irodást a müveit Európában, a pob- 
tikai és közönséges foglyok szenvedésnek sz vre- 
pes-ztő leírásai a czán kormányt nemi oia-.ra 
bírták. Nem érdek Jt egyénre volt szűkig, ki 
tudósítást közöljön a Lörlönök és ejjeh lak­
helyekről (étip s), melyiket fö-di Pokni('d. 
tak le, s vagy megerő-üse. vagy Ilie^áfo J 
az amerikai utazó állításait. , ro^z a 
tanúskodása nyilvánvaló onok :ó >' -
találkozón volna s Így tön ént meg, hogy

* Darkest Sib- ria and its pMilica1 
appeal to civilization. By Harry de Wyndt. Strane . 
ga ine. 1902. December.

Szenzácziós újítás. Alapittatott: 1893.

mű órás, ékszerész és látszerész. Óra, ékszer 
ts látszer nagy raktár. Legolcsóbb óra- es 

ékszerjavltó műhely.
Nagyvárad, Fő utc^a.

Széchenyi-szálloda épület.

a

293-1902. sorszám.

Alulírott ezennel bizonyítom, hogy ezen 
másolat az Örlty Kálmán úr, nagyváradi 
Iákos által előttem eredetiként fölmutatott 
bélyegtelen levéllel szóról-szóra mindenben 
megegyezik.

Kelt Nauy-Váradon, Egyezerkilencz- 
száxkettő (1902.) évi deczember hó (2) má­
sodik napján.

Mesey Mihály,
P. H. kir. körjegyző.

Ehhez a kétségtelenül érdekes levélhez
margitai kerület »több választó polgára« ilyen 
féle kommentár, fűz: ,

Ezen levél minden kétséget kizárólag 
bizonyítja, hogy Szatmári Mór ur midőn kép­
viselőnek fellépett, az ő czélját nem a 48-as 
Kossuth-párli elvek diadalra jultatá-a ké­
pezte, hanem csak az, hogy minden áron 
képviselőnek választassák.

Hangoztatta 6 s 48-as Kossuth-párt 
jelszavait is a nyilvánosság elő,!, azért, 
hogy a kerület nagyszámban levő 48-as vá­
lasztópolgárait a maga részére megnyerje; 
de midőn bizalmas embereivel érintkezett, 
magát egyszerűen zsidó, vagyis felekezeti 
jelöltnek mutatta be. Külön erkölcsöket tarom­
tett meg, midőn a zsidóerkölcsök feletti két­
ségbeesését. helyezte kilátásba, s nyomatéko­
san kifejezte, »hogy akik nem ő rá szavaz­
nak, rettenetesen ártanak a zsidóságnak.«

Tisztelt polgártársak!
Mi egyenlő tiszteletet és becsülést érezünk 

úgy zsidó, mint keresztény polgártársaink 
iránt s szeretett hazánk érdekében kívánjuk, 
hogy Magyarország polgárai között a valláskti- 
löubség tie képezz n elválasztó vonalat. Sze­
ressük és szolgáljuk hazánkat egyforma ra­
jongással s igyekezzünk annak javát elő­
mozdít mi egy akarattal, tekintet nélkül

Bssx««'/

Madame Novikoff, maga is börtönigazgató, 
ügynöke által én lettem e feladatra kiszemelve, 
amely bár rendkívül érdekes volt, de egyúttal 
igen kedveződen kritikának lett ki hazatéré­
sem alkalmából Angliába Némely lapok any- 
nyira mentek, hogy az orosz kormány fizetett 
emberinek neveztek, kinek kötelessége volt 
»fehérre mosni« az orosz bödönügyi rendszert. 
Éa azonban azt hiszem, hogy a következő 
czikk döntő bizonyság lesz minden múlt vagy 
jelen pénzbeli alku ellen, mely a czár hiva­
talnokai között és közöltem létrejött volna, 
nem is említve a tényt, hogy a nyugat-szi­
bériai börtönökre vonatkozó kedvező jelentő­
seimet oly megbízható és jól ismert angol 
utazók tanúsága támogatja, mint Lansd«H és 
Simpson. Annyit mégis műjegyzék Kennan 
igazoásául, hogy a tomski és más ideiglenes 
börtön-telepeket öl évvel az ő látogatása után 
tekintettem meg.

1894 ben hasonló körülmények közölt ts- 
1 mét Szibériába utaz’am, hogy tudósítást te- 

egy technikai kiszámítással oly olcsón >vhok órák^ Y
izén Ä lyk/p rendeztem be, hogy a legújabb gepekke.szerejavítást is csak potom 
®ül nálam 40 J, óraüveg ß kr., mutató 5 r., hajrugó »O kr^‘ía vlgy ékszer ujjáalakilásV bámulatos olcsó árért, 
írért készítek. Arany forrasz! ás 20 kr., e^stforrasztós 10 kr.Minden^>m vagy nickel svájezi zsebórákban, valamint fali, inga, 
Gvürnbei vá g? fülbevalóba köveket /O krtól feljebbn Nagy ugyszinte ezüstbe. - Valódi
ébresztő és irodai órákban. - Valódi 14 karáf’s..7" krtól feljebb, a/ztali órák 1 írt 20 kr , serkentő órák
14 karátos aranytárgyak grammja 1 fr . — Valódi sv" «zarnüveűek. hőmérők, barométer orvosi rendeletre is A nálam 
1 frt fiO kr., niSk*jlÍAl‘cííJi£^1|^ól^íinalokli —"ío’frt bevásárlásnál ingyen email-képeket készítek bárminő fénykép ut 
Sí vagy'ócska aranyat Ägm^abb árban beváltok. Beváltó intézet a fő-uteza, ^tembem  ̂

gy*- Minden órajavitás nem 90 kr, hanem jóval olcsóbb.

a

arra: hogy Istenünket milyen vallás szerint 
imádjuk.

Szatmári Mór árnak azon eljárása, 
hogy mér v politikában is zsidóaérdést 
igyekszik megt* remteni csak azért, hogy a 
zsidó polgárokat félrevezesse s táborába 
csalogassa, veszélyes és egyszersmint haza- 
fiatlan cselekedet; mert minden jóravaló 
hazafinak oda kell törekedni, hogy az ország 
polgárai között ne válaszfalat emeljen, de 
ellenkezőleg, egyetértő közös erővel való 
munkálkodást biztosítson.

Az olyan ember, ki mint Szatmári Mór 
nr, ilyen hazafiatlan eszközökkel él, hogy 
maudátumot szerezhessen, — nem éiderüli 
meg polgártársai bizalmát.

Valójában nem értjük, hogy mire való 
»több választópolgárinak ez a béke­

zavaró mozgalma? Szatmári mandátuma 
felett legközelebb Ítélkezni fog a Kúria. 
De ha megsemmisíti is azt — bajosan 
fogja visszakapni e mandátumot a régi 
képviselő, a kinek politikai szereplése 
véget ért a Kúria múltkori Ítéletével. Kü­
lönben is ö nem tudott beleilleszkedni 
az uj rendszer keretébe. Az ő lelkét még 
mindig a Tisza—Bánffy-féle szellem tartja 
lekötve. Ennél feljebb emelkedni nem tud.

De másrészről az ő utódjában azoknak 
a typusa került felszínre, a kik zsidó fe­
lekezeti mivolljukat minden más érdek 
felé emelik. Erősen támadják azokat, a 
kik katholikus vagy protestáns jelszavakat 
hangoztatnak, de ők maguk minduntalan 
előtérbe tolják a zsidókérdést, akár vá­
lasztásról, akár házalásról van szó.

Példa reá éppen ez a legújabb mar­
gitai »levél«, a melyben a kerület jelöltje, 
most képviselője, zsidó választói előtt a 
»zsidó erkö!csök«-re hivatkozik. Sajnos,

hessek közzé a sakhalin-i börtön-', elepek, az 
akatu -í politikai börtön, végre K-let-Szibéria 
azon bányáiról, hói csak fegyencz-tnunkásoK 
vannak alkalmazva. Ez alkalommal Japánból 
Sakhabn szigetére egy orosz fegyer.cz-hajón 
utaztam, mely alkalommal meggyő-ödtem ar­
ról, hogy az orosz közönséges fegyenc-'.eket ép 
oly humánus módon tartják és gondozzák a 
tengeren, mint szárazon, amivel sokat mon­
dottam. Mindig azt tartottam, hogy ha kény­
szermunkára lennék ítélve, sokkal szívesebben 
szolgálnék Szibériában, mint Angolországban. 
E czikk folyamán rzonban r era szár dékom 
közönséges fegyenczek életével foglalkozni, ha­
nem le fogom írni egy maroknyi politikai 
száműzött életmódját Szibéria legtávolabbi 
arktikus telepén. Hozzáteszem, hogy az én ex­
pedition! tagjai voltak az első idegen látogaók 
e tájon harmincz év óta.

Ma már csak két börtön van az orosz 
birodalom területén, hol politikai foglyok van­
nak elzárva. Az eevtk Schlüsselbnre vár t, a
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hogy a »zsidó erkölcsök< hangoztatására 
sok keresztény is beugrik s öntudatosan 
vagy öntudatlanul terjesztője lesz a mind 
nagyobb tért foglaló zsidó erkölcsnek és 
zsidó szellemnek.

Ennek pedig elég kárát vallotta már 
a magyar közélet minden ága, kezdve a 
parlamenttől le egész az utolsó falusi 
korcsmáig , , .,

Ideje lenne valahára, hogy hasonló 
rohamos módon minél nagyobb tért, fog­
laljon közéletünk minden ágában a ke­
resztény erkölcs és keresztény szellem.

külföldre, a legrxponáltabb helyekre is eze­
ket ? Viszont úgy látszik, a froczia földön 
már nem nagy szükség lehet a franczia nye v 
kiművelésére, hogy ha az erre legalkalmasabb 
erőket, a tanári szerzetes rendeket külföldre 
küldik. Az igaz, hogy nrnn soká lesz már ki­
nek művelni a franczia nyelvet. Más nemzetek 
gyarapodnak, a francziák közt pedig a szabad­
kőművesek szaporodnak, de a népesség fogy.

A szerzeteseket száműző türelmetlen sza­
badkőműves javaslat indokolására is ráülik, 
hogy könnyebb a nem igazat mondó embert 

érni, mint a hibás járású házőrző!.utói

A franczia szerzetesek ellen
A párisi szabadkőműves kormány tudva­

levőleg már előterjesztette véleményét a sza­
bad kőműves többségű franczia parlamentnek, 
a mely vélemény végeredményben mindössze 
6 szerzetesrendnek adná meg az állami 
jóváhagyás.

Most nyilvánosságra került e véleménynek 
az. indokolása is. Természetesen, az indokolás 
telve van szabadkőműves sötét elfogultsággal; 
igazi fanatikus papramorgás az egész. Szentes­
kedve úgy adja elő a dolgot az indokolás, 
mintha a szabadkőműves kormány voltaképpen 
védelmezné (!) ezekkel a türelmetlen javasla­
tokkal a franczia világi papságot a szerzetesek 
ellen, a kik buzgalmukkal alkalmatlanságot 
okoznak a plébánosoknak. Sőt —- s itt jön egy 
kis ősziül' vallomás — alkalmatlanságot okoz­
nak szónoklataikkal választásoknál a kormány­
nak is ' S »ezekkel szemben tehetetlenek va­
gyunk.« S ezekre a szónokokra, kikkel szembem 
a kormán 
moidja az 
állanak az 
szónoklatainak színvonalán I

Érdekes a tanító rendek megszüntetésére 
vonatkozó indokolás is. Ezeket fölöslegeseknek 
taríja a szabt.dkőraüves korm.< 
már a francz's állam világi 
tudja látni a közök»'’5 ás! De itt 
az indokolás, hogy U -. dmazm 1< 
zetesekel külföldön, 8 hol a 
terjesztéséről, műveléséről van g 
kitttnő'k .’Z éJiami erők, miért

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőliáz ülése.
Budapewt. decz. 10.

Olyan köd ereszkedett le ma a fővárosra’ 
hogy két lép 
előtt. A villamos kocsik még tíz óra 

; égő lámpákkal roboglak tova, az 
i mindenütt lámpafény aradi s-ét, itt-ott 
I kirakatok előtt is meggyujtották az 
j p’.tkat. t , ?

A köddel természetesen erős hideg 
! suit, a Duna két széle mái beállott, hs 
; jégtáblák tömörültek egymás mellé s 
! közepén zrtjük még egy kevéssé s hu 
I mint egy Keskeny szalag. A szép budai pano 
í ráma teljesen eltűnt a szernek előtt 
i ködtömeg miatt.

Mindezäkiiek pedig természetes 
i ménya az, hogy az uj parlament 
i teljesen kihalt volt, egyetlen élő 

.' maga vallja b ■ tehetetlenségét, j iovasrendŐr veit, mely a rendet, i 
indokolás, hogy szónoklataik nem j 
elmúlt századok franczia egyházi >

„re is alig látott az ember maga 
u tán is 

üzletekben 
még a 
ivlám-

tulbajtása ellen, erősen hangoztatva, hogy e 
nyomon tovább haladva nemsokára teljes/end- 
őri államot fogunk képezni. E magvas kiro­
hanástól odaát is megdöbbentek, mert hát 
spiczli-államban élűi még sem krllenn-s. A 
kormányelnök megnyugtató szavai azonban le­
csillapítottak a kedélyeket e folytatták tovább 
a tegnap félbeszakít ott indemnilit. Az első fel­
szólaló Marjay Péter volt, ékes szóvirággal, 
vallásos idézetekk; 1 vádolta a kormányt, lévén 
ő lelio'^z is, meg szölbali is. Utána sorra kö­
vetkeztek Babó Mihály és gróf Benyovsaky.

♦

Az ü:és különben a következőképen folyt ]e;

Elnök: Apponyi Albert gróf.
Az ü ésl megnyitja, de min án azt kon­

statálj , hogy annyian sincsenek jelen, ahányan 
a jegyzőkönyv hitelesítésére szükség van, az 
ülést tíz perezre felfüggeszti.

E-mek leteltével az ülést ismét meg­
nyílj? és bejelenti, hoay napirend élőit Visonlai 
Soma akar szólam. (Halljuk! a í.zéisőoalon).

y, mert 
erőkkel
is

:;já

rn {

a szer

Ha olyan
küldik a

páro-
tul más

> csak a 
húzódik tova,

a sűrű

köveik ez- 
környéke

alak egy 
társadalmat

képviselte.
Es amilyen kihalt volt a környék 

olyan népleien volt a 
jóval elmúlt 10 óra, 
honatya mutatkozott
ben. A karzatok üresen meredtek le, 

áioy

épen
Már

A munkások népakadéiuiája.

Visontai Som.» a főkapiiáoy legutóbbi 
rendeletét hozza szóba, mely a munkások tu­
dom inyos úgynevezett népakadémiaját akarja 
szabályozni. Helytelennek tartja ezt a 
lebl. (ügy van! a szélsőbalon.) A rendőrség 
szinte íiials'.al akar felállítani a tudományos 
összejövetelek ellen és akarja, hogy arra 

előzetes engedélyt kérje- 
mert hiszen a 

lett hang­
sánál megle­
si főkapitány- 

b e ‘ ü g v m í n is z téri u m bői indult

rinde­

mind n alkalommal 
nets. C-jodauozik ez irányon, 
min’hztci'í'lí.ök kormányzata alatt 
zatossa » szólásszab ids’g. De 
pőbb. hO;'/j ez a rendelet nem 
sáetól, hatom 
ki. nemzet alkotmányos szabadságával uem 
egyezteti!» lő össze ez eljárás A főkapitány

■ lei ói ..ii.odeu felolvasás, tartasara elő.-?.? en-
■ gedétv keiósét r. odeli el. Ha így haladunk 
‘ tovább, od ■ főjünk ju‘ni nemsokára, hogy méz
■ ■< szólásszabadságol, a gyülekezés jogát is kor- 
i látozni fogják, szóval egy teljes spiczlí allam 
i növi ki magát. Felk< rí a miniszterelnököt, íiyi- 
! latkozzék ügyről, nyugtassa meg őt 
i közvéleményt. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Széli Kálmán: Nem volt elkészülve 
rend előlli felszólalásra és így az ügyet 
la- ulmánvozhatta. így a dolog érdemére 
n-■ i.‘,u?.ó>.'.g most nem nyik ikozn 
veve S'S'i esze ágában sei 
iedél, hogy tudományos, 
olvasások ’’lé aKadályökat 
Vi-'ontainak uzt az

képviselőház
mikor még ali
a folyosókom ülésterem- 

cs&k <1 
vidékirégiókban mutatkozott

napi- 
nem 
vor­

i.i _<S . ÁlííiL'ivI atyafi.
Apponyi Albert gróf kétszer is 

• tolta az ülést, míg el leheteti, kezdeni a 
i kozást. Pedig napirend előtti í‘ i zólalás 

Visontai Soma emelte fel szavát a rendőrség

Oroszországba inkább ott maradtak Szibériában, 
hol olcsóbb az élet, s sokkal könnyebb pénzt 

’ szerezni, mint odahaza.
De hadd lássuk az eljárás módot valamely 

: oro—z alattvaló » i^yt. 
; hatóságok gyanúját 
'. ellen vétkezők pőre 
í utón folyik le, vagy 
| előtt, mely polgári

pörről hirbptudósítás nem jelenik meg annyira 
titkos camerábun folyik az 

i gyanús egyéniség oly teljesen 
nérői, akár a tengerbe dobott 
váratlanul jön a csapks. Üljön bár az ember 
nyugodtan otthon családja körében hivatalában 
vagy valam dy nyilvános mulatóhelyen, egy vál­
lára tett végzetes kéz 
Az Ítélet meghozatnia 
de rsem is érintkez.b'A.ik a 
külvilággal. A rab rokonai 
kénylesnek tartják 
múlnak mielőtt az 
sohasem tudja meg

íaegny ?• 
tanács- 
is volt

a

népszerű fel- 
gördítsen. Köszöni 

elismerését, mélyben be-

vagy

- «»»rjirnxr■iáni'sr -

különböző időszakára elhelyezve vannak (ai<? 
domiciled), mivel azonban czikkünk az arkb - us 
tájak telepeit tartja szem élőt-, kövessük ez- 
utt-d azon számüzöttek nyomait, kik pl. Sredni 
K.üyroiek-ra. vaunak itólv. Az. előzetes moszkvai 
fogságból .Irkutsk:;, keleti Szibériában, mindazon 
politikai foglyok, kiket nem vasúton küldenek, a 
Közönsége-» fegyenczek csapatával utaznak fe- 
«yeiicz ruhában, s tényleg egészen közönséges 
fogoly módjára élnek. Éjjelre mindazon iltal az 
úgynevezett étapes-okban (utszéli pihenő-helyek) 
külön czdiákbao nyernek elszállásolást. Irkutsk- 
ban levetik iAgyencz ruháikat, saját ruháikba 
öltözhetnek, de mé? mindig »vasban« mar d- 
hak é kozák fedezetük felelős megérkezésükért 
a k . e <dt. helyre. Nyári időben a kétezer 
mértföldnyi utat Irkutskig az első északi állo­
másig folyami gőzösön teszik meg, d-i télen 

; e nehúz utat födellen szánon kell kiállani, aim 
! i;,eu k. serves és nélkülözéssel teljes dolog 
: főleg rői re uézv . Irkufsktól rénszarv»^• szán­

ban kell folytat i az utat folyton északnak 
rnég 600 mérlföldnyire Verkhoyanskig. mely a

! világ leghidegebb helysége Ez utóbbihoz köze- 
j ledve egy meredek és veszedelmes hegyháton 
i kell keresztülmenni. Svájcéban ilyen helyen 
: kötelek»»! és jégbaltát használnának, de itt 
í gyönge nők kénytelenek egitség nélkül kapasz- 
’ kí'dni oly szédülős helyeken, amelyek még 
j tapasztalt hegymászók idegeit is prób.ra ten­

nék. Verkhoyansktól, amely nyomorult fa kuny-
* .Sarkövi., a , . ..

jze Sz.eot Péter- j 
Akalui-börlön, a ■ 

rkulsktől keletre '< 
Schlüss dburgban i

. mvllett, »em m 
; másik a saibéri.
áh (art< má iyban 

;.z ,z méri 
voltam, 1 
a börtön

yúttai S?.a 
!;C'vki. ■ a 
ntiv-'lt ei 

ö'Sze.-:küvŐk, kik n; 
munkára voltak i 
fcgy ekm, kémény 
éjjd, közö» h.ái 
gonosztevők társas 
része, kiket Akaimban láttam, 
lem, vájjon cs rélt volna-é egy > 
száműzött kollégákkal, kik ar ; 
Ságban élnék Srédni Kolvmsk bt

Általában véve aa.t találtam, hogy 
téves nézetek uralkodnak Angliában azo 
• ét? leket illetőleg, melyek mellett politika 
ke&ek Szibériába küldetnek melye1 
,rók elég ellenséges érzülettel ír 
czár r.auy börtön-országa mm mi díz f ^yházat 
és élethossziglani bebörtönzést 
lépj s forradalmárokra pome 
ellenben < gy tévedő hírlapíró !

a'ártól; ; 
Baj kálón 
három

Akatuiba

kai fej,
i szűk W

Ive. A 
munka

ellenséges

:.!í?n a

; Ili

■ S a

n&ed

068
a r-

ben, ki politikai okokból a 
vonta

váltósai!
más szí
os küllő*

magára. Az állam 
;-,ím adminisztrál iv 

‘»mi titkos bíróság 
nai tagokból áll. A

s a politikailag 
, tűnik föld azi- 

kavicí. Rendesen

Én mégis 
is közölök nem j 

aad- I

igen 
föl-

,ú r>gény-
1 . Mert a

jelent. A tetl- 
' utóbbi vár, 
ikr. n nehány 

hónapnyi tartózkodásik p az Urd it.úl, vala­
mely eszélytelen czikkeért. A bü> it- - a vétség­
hez van szabva a nyugati Síibér. ib u gyakran 
találkoztam rövid időre számki v g-' egyének­
kel, kik & helyett, hogy ví- s . > r k volna

Ihívja őt, tahiti örökre, 
mncs fölV-bbezés, 

ab semmiképen a j 
!/ rt gyakran ön- ! 
ét s néha évek ! 

jazság kiderül. Olykor 
izt a család az a gyötrő . 

.o dobit, hogy övéi szívtelen szökevénynek gon- ! 
doiják, az »adminisztratív eljárás« nem e,,y 
áldozatát öngyilkosságba kergette.'

H t hónaptól két évig terjedhető valamely 
urópai erősségben töltendő fogság előzi megj, *** ' x *** ' rj c?

t re desen a számkivetés idejét, s ez a szabály
nőre férfira egyenlően érvény a.

Több százra megy azon szibériai városok 
és falvak száma, hol férfiak és nők életük
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látta; hogy 6 négy évi kormányzata alatt I 
semmi óban dolognak, mely az ember jo­
gokból folyva az állam és a társadalom kere­
tébe b illeszkedik, nem emel gátat. A szó- 
czialislákat nem üldözte soha, mindenki gya­
korolhatta az öt megillető jogát. (Helyeslés.) 
A szóba hozott ügyről informáltatni fogja ma- 1 
gát és legközelebb érdemlegesen fog válaszolni. i 
(Helyeslés.)

Elnök: A miniszterelnök ur óhajt elő- 
terjesztést térni. (Halljuk!)

Széli Kálmán beterjeszti a zárszámadásokra 
vonatkozó jelentéseit, Gróf Wimpfer Szigfried- ■ 
nek a főrendiház kötelékébe való felvételéről 
jelentését.

Biterjeszti törvényjavaslatát a tenger­
szem ügyében hozott bírósági döntés beczikke- I 
lyczéséről.

Elnök: A minisztertlnök előterjesztéseit a ; 
megfelelő hrott.jáiokboz utasítja. (Helyeslés.) ■ 
Következik az interpellácziós könyvek felolva- j 
sása. (Halljuk! Halljuk!)

Gróf Teleky Sandor jegyző: Egyetlen in- I 
terpeiláczió van bejegyezve. Babó Mihályé a i 
csongrádi iskola ügyében.

Elnök: Fél háromkor fog rákerülni a sor. 
Következik a napirend, az indemniti folytató­
lagos tárgyalása.

Major jegyző: Marjay Péter! (Halljuk! a . 
szélsőbalon).

llossau-Pályi képviselője.
Marjay Péter: Úgy véli, hogy a fényes uj i 

ház ellem étben áll az ország helyzetével. Az I 
nj ház czifra, ragyogó, az ország elszegényedett, ! 
nyom irgó. (Úgy van! a szélsőbalon.) Ds mit ér 
az uj ház, ha úgy nyitották meg, mint egy kö- • 
zöi»séges kaszinót. Egy Ünnepi hang sem emel­
kedett, egy hang sem kérte Isten áldását az uj 
Ház működésére, pedig Krisztus azt mondotta: 
»Valahányszor uj házba mentek, fohászkodjatok 
Istenhez«.

Rátérve a politikai kérdésekre, nem lehet 
bizalommal az olyan kormány iránt, mely nem 
csinálja meg az önálló vámterületet, (ügy van! 
a szélsőbalom) Pedig ügy kell azt kívánni, a 
hogy azt mondja az imádság is: »Ä mi min­
dennapi kenyerünket add meg minekünk ma.« 
Beteg ember a kormány, sorvad a háta, ge- 
rincze, nincs se ép keze se ép lába, (ügy van! 
a szélsőbalon).

Hol tud felmutatni a kormány eredményt, 
hogy behatóan foglalkozott volna a nép 
bajaival.

A vagyontalan nép a szocziáhsta vezérek 
karjaiba veti magát; a nép a közösügyes rend­
szer alatt szegényedett ♦•!. (Úgy van! a szélső­
balom.) E miatt ad<’sodort földje, háza annyira 
hogy inog a talaj lábai a att. Ezért keseredik,

el a nép annyira, hogy már ősvi hitét, is kezdi ' 
elhaggn*. De azért a kormány nem érti meg 
az idők jelét, ; -m akarja életbelépte!; i az 
1848 XX, t.-cz-et. Gyönge a kormány a nemzeti­
ségiekkel szemben is. Egyáltalában rossz a 
rendszer. Nem fejlődhet az ipar, kereskedelem, 
mezőgazdaság. (Ügy van! a szélsőbalon.) Es 
ennek daczára csak úgy dobálja a pén-ögy- 
miuiszter a milliókat, királyi palotát építtet a ; 
pókoknak.

Persze a pénzügy miniszternek sok a
milliója és nein érzi a nép nyomorát, szegény I 
ségét. 0 ennek a pazarló kormánynak semmit , 
sem szavaz meg, az ind niniíit még kevósbbé. j 
(Hosszas h.lyeslés a szélsőbalon.)

Endrey: Ha a miniszterelnök e pillanat- ■ 
ban jelen volna, egy kérdést intézne hozzá.

Hogy mit hozott Bécsből? D-i tudja jól, ha 
jelen lenne, okkor sem felelne, mint nem felelt > 
Kossuthnak. A helyzet 'gefő: Néim-tország i 
megcsinálja a vámtarifái, felmondja szerződé­
sünket. Készületlenek leszünk. Mit fogunk 
csinálni? Lesz önálló vámterület? Az ország *' 
tájékozatlan. Mondj i meg a miniszterelnök, fel | 
akarja-e mondani a kere.kedelmi szerző- | 
déseket ? I

Széli: Ezt nem lehet nyilvánossá te nni 1 
Endrey: Ep ez a hiba, hogy Széli az or- i 

szág ügyeit mindig titokban imézi.
Széli: Nem igaz.
Endrey: Példákkal igazolja. i
Szünet után gróf Benyovszky interpellált, : 

hogy van-e a miniszterelnöknek tudomása arról, i 
hogy a csongrádi áll ini tanítókat zaklatják és : 
mellőzik ellenzéki elveik miatt.

Széli erre azt válaszolja, hogy az ügyet 
megvizsgálja, s ha a legkevesebb is beigazolód- i 
nék, intézkedik.

A vitát holnap folytatják.

Bihari honfoglaláskor! leletek-
Epp a mostani hideg, havas idő beállta 

előtt fejezték be azon ásatásokat, a melyeket 
a biharmegyei régészeti és történelmi egylet az 
országos múzeumi felügyelőség segítségével 
Biharon dr. Péchy Károly körorv s szőlejé­
ben az úgynevezett Somlyóhegyen rendezett.

E hegy a bihari vártól délkeletre, éppen a 
várral szemben emelkedik és tetejéről egyaránt 
be lehet látni a Sebes-Körözs meg a Berettyó 
völgyeibe. A tetőn őszekről déli irányban lovas 
sírok voltak el mlyezve.

A mostani ásatások hét ily lovas sirt derí­
tettek föl. A halottak mind a hét sírban fejjel 

nyugatnak, lábbal keletnek feküdlek, tehát 
arczczal kelet felé néztek. Mindegyik lábánál 
ott volt egv ló feje és esetleg még egy-két 
csontja. Teljes lócsontvázra nem akadtak.

Ezeknél sokkal fontosabbak a sírban talált 
szerszámok, fegyverek és díszítések vagy azok 
töredékei. A halottak fejénél őrt találták azok 
fülbevalóit, karjaikon a csuklóknál olt lelték a 
karpi reczeket. Ezek nagyobbrészt ezüstből van­
nak, egy pedig vörös rézből. Jobb kezük mellett 
voltak elhelyezve nyílvesszőik (8—10 darab), 
de ezekből csak a nyilvasak maradtak meg. 
Lábnál voltak a kengyelek és a zabolák, 
továbbá a lószerszámok a bőrbe vert ezüst 
p.kk«-iykéskid vagy pedig rájuk aggatott függők­
ké. Találtak még csiholó sexéit, kovát., heve­
dert, csattokai és nyeregtör-dékeket. Az utolsó 
sírban egész ép vaskardot is leltek, egykori 
tokjának maradványaival.

A második sírban, a jelek szerint nő volt 
eltemetve, mert a ke gyelek sokkal kisebbek, 
az ezüst karperecnek többszörösen voltak alsó 
karjára tek< rve, a díszek között három arany­
függő is előfordul és egy ed-ny is vol' mellé 
helyezve.

A halottak elhelyezéséből, a fegyvereknek, 
szerszámok, díszeknek a keltezett honfoglalás­
kori leletekkel való tökéletes egyezéséből 
bizonyos, hogy e sírok is honfoglaláskori 
őseinké.

Sajnos, hogy ezen egykori temető folyta­
tását pár évvel ezelőtt már felforgatták s az 
ott levő sírokat széthányták, a leleteket eldo­
bálták (íe így most már nincs remény reá, 
hogy valahol sírba temetett pénzt leljenek 
s így a leletek évét pontosan meghatároz­
hassák.

Kispapok Schlauch emlék 
ünnepélye.

A találékonyság díszteremmé varázsolta a 
növeridékpapok iskola termét.

Babér és diszfenyő bokrok fedték a fala­
kat s az előadó emelvényt pompás krizántému- 
rnok övezték, meiyek közül két remek kandelá­
ber árasztott erős fényt az előadók lelkesült, 
ifjú arczára.

A meglepően szép növények Bárány i fő­

hókból áll, uiabb két ezer mértföldnyire esik 
még Smdni Kolymsb, melyet Moszkvától szá­
mítva 8000 mértföldnyi utazással érnek el, 
szinte emoerfwletti gyötr-lmek árán. Mi ez utat 
kedvező körűimet.yek között három hónap alatt 
tettük meg, d-* a számüzöttek my lassan utaz­
nak, hogy rend-zeritit egy évbe is belekerül 
mielőtt a’»világ végének végét« elérnék. Hozzá­
tesz m, hogy nők sohasem utaznak egyedül az 
őrző kozákkal, hanem rendszerint minden nő­
nek van még egv nő társa.

Sn-dni Kolymskban tett látogatásom vélet­
len dolga volt, illetőleg egy újabb szárazföldi 
utazásom eredménye, Pariz-tó) New-Yorkig. Ha 
más utat választok pl Anadyrsk en at a Bering 
szoros felé, az emberi szenvedések e leírása 
talán soha se jutott voh a a müveit vdág elé. 
D-i a Gondviselés másként intézkedett. A tér­
képre ve Htt e«y tekintet fölvilágosítja az olva­
sót a hely fekvése felől, s valami hatszáz márt- 
földnvire délkeletnek a legtöbb angol térképen 
Z^shiversk nevét fogj* találni. A következő, 
Kennan müvéből idézett es< P'dig fogalmat 
nyújthat arról, hogy minő hihetetlen a pusz'a- 
ság Sxibéra e tájékain:

»N hány évvel ezelőtt az irkutsk-i kor­
mányzó elrendelte egy Schdler nevezetű szám­
űzött áttételét Irkutskból Zashiver-kb», amely­
ről azt hit'ék, hog* az Indigirk* fo yó mellett 
a sarköv tájékán f>-ks«rt. Katalin cxárr.Ő idején 
Zuhiversk virágzó prém kereskedésnek volt 
csentruma, de azután elkezdett hanyatl ni, 

mig végre teljesen elpusztult. Mindazonáltal a ■ 
hely minden közigazgatási térképen ott van, 
jóllehet valószínűleg még a XIX. század első 
negyedében elpusztult. Schdlert tehát, a nem 
létező sarkövi város keresése közben vagy két­
ezer mértföldnyi utón a Lénán és Indigirkán 
föl, s alá meghurczolván, vissza vittékYakutskba, 
az’irkntski kormányzóhoz pedig jelentést kül­
döttek hogy Zashiversk, úgy látszik megszűnt 
létezni! A kormányzó erre elrendelte, hogy a 
foglyot Sredni Kolymskba vigyék egy a Kolyma 
partján elterülő negyven ötven házból álló 
telepre a sarkövtől északra. Midőn végre tiz 
esztendei bolyongás után a szerencsétlen Schil­
ler ideérkezett és szabadlábra helyeztetett, a 
templomhoz sietett s elkezdett vadul haran­
gozni. Mikor a lakók fölijedve a harangtorony­
hoz szaladtak és kérdőre vonták őt, Schiller 
méltósággal feleié, hogy tudtára akarta adni 
az egész lakosságnak Schiller Hermann sze­
rencsés megérkezését Sredni Kolymskba hosszú 
és veszedelmes bolyongás után! A hónapokig 
tartó fáradság, nélkülözés s a kiállhatatlan 
egyedühség megfosztották a szerencsétlent eszé­
től, suli a nagy orosz birodalom ez elszigetelt 
részén épen nem szokatlan esel.

Verkhoyanskban, meiy két sor omladozó 
fakunyhóból áll valami 300 lélekkel, azt hit­
tem hogy elértük a puszi ulás és kietlenség 
tetőpontját. A falucska egy punét» kietlen tep­
sik közepén áll, a Yana folyó mellett sötét er­
dővel övesve, mely a téli tájkép zordon szo­

morúságát még jobban kiemeli. Éjjel nappal 
csaknem két hétig utaztunk rénszarvas-fogaton 
Yakutsktól, meredek hegyeken, ösvényeién er­
dőkön, hósivatagokon keresztül, minden száz- 
mérföldnyire állomást tartva valamely szennyes 
pihenőházban, s keményen szenvedve éhségtől 
és hidegtől. En tehát Verkhoyansk felé mint a 
melegség ős nyugalom tanyája felé tekintettem, 
de mihelyt odaértem, egyetlen vágyam volt 
elfuni onnan a legnagyobb sietséggel még 
nagyobb nélkülözések és szenvedések árán is, 
melyek esetleg reánk várakozhattak ezentúl is. 
Azt hittem, hogy kietlenebb, Istentől elhagya- 
tottabb hely nem is létezhetik bolygónk fel­
színén. Pedig még hátra volt Sredni Kolymsk.

Három napig maradtunk itt, mialatt friss 
rénszarvasokról gondoskodtak a hosazu útra 
északnak. Egy fakunyhóí bocsátott rendelkezé­
sünkre Katscherofski, a rendőrfőnök, egy kedves, 
udvarias házigazda, ki igen jelentékeny segítség­
ben részesítette a Jeanette expeditió megma­
radt utasait a Léna-deltai szerencsétlenség után. 
Még a mintegy busz főre menő politikai szám- 
özöttek is dicsérték Katscherofskit, aki úri em­
ber és nem lömlöczlarló, mint annyi más ha­
sonló állásban levő hivatalnok. Verkhoyansk 
mégis szörnyű tartózkodási hely lehel müveit 
emberek részére. Ha Yakutsk áll is ilyen hírben, 
ez utóbbi tényleg a leghidegebb hely Szibériá­
ban, ha ugyan nem aa egéea vdágou. Abra- 
movaki, egy lengy I száműzőrt, aki nehány éven 
át meteorológiai megfigyelést kel lett, biztosított
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kertész sokszor megbámult virág telepéről ke­
rültek s az Ő müve volt a diszkrét, finom 
ízlésű elrendezés is.

Ot órakor pontosan kezdték el az ünne­
pélyt, fényes, válogatott közönség elölt. j

Először a kispapok dalárdája lépett fel. , 
Betamay karnagy »Oh nagy Isten- kezdetű 
molodikus szép zene költeményét adták elő. 
Besser Hugó karkáplán vezette *z énekkart, 
melynek remek bassustt simán olvasztotta 
egységessé a kvartettet. Az előadás finoman 
színezett volt, a hangvitel tiszta, precziz. E j 
kritika áll a másik két énekszámra is, melye- | 
két szintén Beletnay szerzett, poelikus szép 
szövegét pedig dr. Nétnelhy Gyula.

Elnöki megnyitó czimen Molnár János 
IV. éves növendék tartott emlék beszédet a 
nagy egyházfejedelemről. Mindig kiváló élveze­
tem telik fejlődő, bontakozni kezdő tehetségek 
megfigyelésében, de hangsúlyozom a szót, nem 
vérszegény szárnyak csapkodását értem, és 
Molnárban mindjárt érezni lehetett a szónoki 
érzéket. Nyugodtan beszél, sima folyékony stí­
lusa az erősebb fordulatoknál sem döcczen 
s csattanósan végzi beszédét. Ha jó érzéke van 
ahhoz, hogy látni tudjon az élet zűr-zavarában 
S keze a tapasztalatok által megerősödik annyira, 
hogy innen ragadja ki témáját, úgy hatásos, 
tartalmas és igen sziopatikus szónokot nyer 
benne az egyházmegye.

Fellépte általános őszinte hatást keltett.
Tímár Ambrus 11. éves saját szerzeményű 

ódáját szavalta el, átérezve, meghatottam A 
forrna nem mindenütt simult a tartalomhoz, de 
költeményének tárgya magasabb felfogást, és ki­
dolgozása igazi belsőség teljés érzést ragyogott a 
forma kisebb felhőin át. Gondolom ezért lett az 
Ő verse pályadijjal kitüntetve, s tartalmilag 
értékes is volt az. Aki igy tud hálát érezni, az 
jó munkása lesz az Urnák, kinek tudásból 
építik a szeretet munkáit, az 0 dicsőségére. .

Mazurek Gyula 11. éves, emléksorokat ol- ■ 
vásott, fel a boldogult nagy főpapról, lelkiisme­
retes szorgalommal szedve össze azon gyön­
gyöket, miket Schlauch szórt szét az emberek 
közé, vagy az emberek szórtak vissza Schlauch 
nagy ssellemére. Szimpatikus, szerény fellépése 
már maga félig biztosította a sikert, mely dis­
kret tapsban nyilvánult felolvasása után.

Férfias, rövid és csattanős volt a Molnár 
zárszava, mint egy fogadalom Schlauch meg- 
idto* SÜ"««*«»» in,é- 
zeti rektor mondott köszönetét megjelenéséért. 
Egész Szatmár megye, s rövid ittléte daczára 
városunk iütelligencziája jói ismeri a rektor ur 
végtelenül megnyerő szónoki egyéniségét. Csupa 
szív, minden szava, beszéde melegít és világit. 
Schlauch püspök éles szemét dicsén az, hogy 
másik püspöki megyében is meglelte és elhozta 
őt. Es a növendék papságnak a nagy bibornok 
iránt érzett hálájában jó részt foglal el a rek­
toruk iránt érzett szeretet hálálkodáss.

A három tehetséges növendék beszédén át 
jó! észrevette a közönség a vezető kéznek azt 
a finomságát, mely azon gondolatok és érzé­
sekhez irányította hajlékony leikeiket, melyek­
ben gyönyörűségünk telt az ünnepély alatt.

A nagyszámú intelligens közönségből követ- 
kezöket jegyezhettük fel:

Vinkler József ez. püspök, káptalani 
hely nők, Radnay Farkas püspök, La^t 
Ágoston prelátus, káptalani hely nők loszt 
Gyula min. tanácsos, Pilotay László, Bnnyitay 
Viucze, Fetser Antal, Grócz Béla, bteinbergei 
Ferencz kanonokok, Nogeiy István ez. kanonok, 
Dénes Károly min. számellenőr, dr. Hoványi 
Gyula, dr. Karácsonyi János, Schwarcz Géza 
százados, P. Lambert házfőnök. Kolozsvári 
Béla, Mártoncsik Albert, Lencsés János prem. 
Kanonok-rend tagjai, Mayer Antal és Brérn 
Lőrincz udvari papok, Géczy Lajos püsp. utad, 
főtiszt, Papp Imre, Székely Sándor, Hoffmann > 
H'-nrik, dr Vucskics Gyula, Genez Já,l0®> ? 
Hethő Valér, Plastyin Vazul, Makucz Ernő, . 
Bátky Zoltán. Kozics Gusztáv, a helyben t

Felrobbant a gázgyár.
— Saját tudósítónktól. —

Tegnap éjfél előtt egyszerre mélysé- 
sötétség borult Nagyvárad városára. 

A kávéházak mulatói és az éjszaka
ges

robotolók tejei fölött egyszerre kialudtak 
a gázlángok. . j e ijs ,e .

Ez természetesen inmdetelé óriást 
pánikot keltett.

Mindenfelől a központra csilingeltek 
a telefonok, de a sötétség oka felől tuda­
kozódok nem kaphattak választ, mert a 
postán is megakadt a forgalom a sötét­
ség miatt.

így hát lassabban terjedt el a szokat­
lan hir:

Felrobbant a gázgyár.

f

Zoltán, Kozics Gusztáv, 
i papság és a szeminárium egész 
: tanári kara, és a nagy bibornok hű embere,

Orosz
Az előkelő hőígyközönségből:
Br. Gerliczy Félixné, Grunwald Henrikné 

Dénes Károlyné, H< ffmann Henrikné, |Gez
I Mihályné, Gencz Jánosné, Hatkó Valimé, „Pás- ( 

tyin Vázuké, Vucskics Júlia, Székely nővé- « 
’ rek, Bolemanü Sára, Papp Valérka, Szabó 
i Múlani w.irc’z Gabriella.

elöljárói és

Melani, Schwarcz Gabriella.
A műsor fél hétkor ért véget. —-la.

Egyszerre csoportokban tódultak a 
Kert-utcza felé gyalog és rohanó szánkó­
kon. Rendőrség, tűzoltóság pillanat alatt 
talpon volt s kiváncsiak csoportjától kö­
vetve megjelent a helyszínen.

A robbanás 7*12 órakor történt, mi­
kor is hatalmas dörrenés rázta meg a 
gázgyár környékét. Egyszerre kicsaptak a 
lángcsóvák a gázgyár tetőzetén s bádog 
darabok, a tetőzet cs répdarabjai röp­
ködtek szanaszét, bezúzva a közeli vil­
lák ablakait.

A robbanás a gépházban történt, a 
tisztitó készülék süritőjében, s oly erő­
vel, hogy a gépház tetőzetét, s berende­
zését teljesen összetörte. A falakat szét- 
repesztve, nagy mennyiségű törmeléket 
szórt a levegőbe.

Csudálatos szerencse, hogy életben 
nem tett kárt az óriás robbanás s hogy 
a gazometerek nagy mennyiségű gáz kész- 

i letét fel nem robbantotta, a mi kiszámit- 
J hatlan következményekkel járhatott volna.

A Mezey Mihály vezetése alatt ki­
vonult tűzoltóság a robbanás következ-

l csakhamar lokali­
zálta s megfeszített munkával iparkodott 
a gozometereket megmentem.

A robbanás okát nem sikerüli még 
megállapítani, s a mai vizsgálat lesz 
hivatva azt kideríteni. Különféle verziók 
keletkeztek, de mindenesetre gondatlan­
ságnak kelleti előidézni a kiszámithatlan 
veszedelemmel végződhető robbanást.

A robbanás színhelyén megjelent 
Riníl&r Károly polgármester, Gerő Armin 
rendőrfőkapitány, s a gyárvezetőség ré­
széről Schwarcz Gyula titkár, akik elren­
delték az óvintézkedéseket. S ennek 
folytán nagyobb veszedelemtől nincs mit 
tartani.

A robbanás a gyárépületben okozott 
káron kívül nagy fennakadást okozott 
város szerte.

Mindenek előtt a postán, ahova a 
telefonon tudakozódók százai fordultak 
felvilágosításért, s igazán dicséret, illeti az 
inspekeziós kezelőket, hogy rövid idő 
alatt leleményesen lebonyolították a fenn­
akadt telefon összekötéseket.

A sötétben maradt kávéházak kiürül­
ök, s az Emke kávéház megnyitóját 
tészben meghiúsította a váratlan pánik.

A rendőrfőkapitány intézkedésére az

i

i
jl
I

Régészeti és történelmi maze«*. (Schlaucb-pa«) 1 lében támadt tüzet 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d e. 10 or4^! f*1 “
1-ig és d. u. 3— 5-ig 10 krért. Kedden é» csütörtökön d 
u 8—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

hogy az évi középhőmérséklet négy fok zérus 
alatt. Kemény teleken a hőmérő többször esett 
70 fokkal zérus alatt, egy alkalommal pedig 
80 minust mutatott Fahrenheit szerint. Tar­
tózkodásunk alkalmával ugyan, márczips elején, 
csak 15 minust mulatott, de csakhamar esni 
keidet! s hetvenig meg se állott. Abramovski ; 
több évet töltött itt, felesége önkényt megoszt- j 
van véle a számkivetést, mely immár vége felé , 
járt. At'ramovskiné, egy vig kis asszonyka állí­
tása szerint a téli időszak kellemesebb a nyári 
hónapoknál, melyeknek tűrhetetlen hőség és 
rengeteg moszkitó-légy az átka. Télen át min­
den hónapban posta jő Yakutskból, holott nyár­
ban, mint a sarkövi helyek általában. Verk­
hoyansk is el van zárva a világtól folyamok, 
mocsarak, járhatatlan erdők által. Verkhoyansk 
nem egészségtelen hely, járványnak, ttidöbsjok- 
nak hire sincs, tavaszszal és ősszel azonban 
reuma uralkodik.

Azonban minden száműzött panaszkodik a 
drágaság ellen, mely itt uralkodik, még pedig 
oly mértékben, hogy az ember élete valóságos 
közdelem a létért. Abramovski hiába kísérletté 
meg kerti veteményeket tenyésztem, melyek 
Yakutskban még vegetálnak, de itt. egyáltalán 
nem akarnak megteremni. Csak Katscherofsky- 
nak sikerült néhány nyomorult kelkáposzta tö­
vet fölnevelni, melyeknek gyümölcsét asztalánál 
oly tüntetéssel szolgálták föl akárcsak * friss 
epret vagy spárgát minálunk. Ökör vagy szarvas­
pecsenye elérhetetlen iénvüzés itt, s igy a 
számüzöltek rendes téli eh dele a lőhus, mikor

tudniillik a Yánából nem lehet halat keríteni, | 
Egyébiránt a lóbus a yakutok közt még mm- 
dig' finom pecsenye, csodálkozásomra többre 
becsült étel a rénszarvas húsnál, mely a rossz 
táplálás következtében nagyon rágós és kemény. 
Mindent összevéve Verkhoyansk még paradi- ;

■ csőm Sredne Kolymskhoz képest, amennyiben 
I az irodalom termékeiben, a számkivetés egy- 
’ hanguságának e földeritőiben nincs hiány. lolsioj, 
' Zola, SienkGvicz legújabb müveit , is láttam a 

kicsiny, de jól berendezett könyvtárban, hogy 
ne is említsem az angol írók fordított munkait

! Charles Dickenstől Anthony Hope-ig.
Verkhoyanskből márczius 2-án indultunk el.

Nem akarok itt. a fárasztó, 1200 mértföldnyi 
ut leírásába bocsátkozni, melyet mindenki meg-

! találhat a Wide World Magazine folyó szá- 
‘ maiban, hiszen czélom a Sredni Kolymksba el- 
i helyezett politikai számüzöttekkel foglalkozni.

Sredni felé közeledve, nem egyszer meg kellett 
állanánk a hózivatar garázdálkodása miatt, 
gyakran hatvan-hetven angol mértföldnyire a

i legközelebbi fedéltől, míg a szél alábbhagyott. 
i Szárított hal meg szarvashus volt egyedül kap- 
: ható táplálékunk a piszkos pihenőianyákonr 
i melyek egymástól 200 mértföldnyire feküsznek.

De ha mi szenvedtünk is, aminthogy ez kétség- 
télén, 26 napig tartó éhséggel hideggel megvert A rendőrfőkapitány intézkedésére az 
utazásunk alatt, mi ez a rosszul öltözött táp- épen maradt gazométereket elzárták s a 
Iáit nők szenvedéséhez képest, kik rendesen 
kétszer, háromszor annyi idő alatt teszik meg 
ugyanezen utat?

(Vége kör.)

megrongált gépek miatt kétséges, hogy 
ma már folytathassa az üzemet a gyár.
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telep és a víz között, amelyet Hadady Dániel 
a sajátjának vett. Nagyvárad városa pedig azt ; 
vitatta, hogy az uj terület a város tulajdona.

HF“ Tiaatelettel kérjttk vidéki előgee- Hosszabb rendőri beavatkozás, tiltakozás után í 
perre ment a dolog. Az. alsóbb bíróságok ’ 
Hadady Dánielnek adtak igazat, mig most a 
Kúria is az ő javára döntött. Tehát most már 
végérvényesen a Hadadyé a jókora kavics és 
homok terület. — Érdekes még az, hogy Nagy­
városa kőgátat emelt a vitás területen, annak 
védelmére, sőt az államvasutaknak is keresztül 
húzódik a területen egy vizeresztő csatornája.

* A járványkórház szabályzata. A Nagy­
várad város állal fenntartott Szent László- 
(járvány) kórház alapszabályainak módosítását 
kívánt:-, a belügyminiszter. A megfelelően mó- 
dosi olt szabályza ot a miniszter a jóváhagyási 
záradékkal ellátta, s visszakűldölte Nagyvárad 
városához.

* Kitüntetéssel letelt szigorlat. A nagyvá- ’ 
radi kir. kath. jogakadémia két kiváló haliga- , egy|el 
tója: Dukesz István és Kertész Ferencz a ko­
lozsvári egyetemen az első szigorlatot kitűnle- ; 
téssel tették le.

, . 5 * Kinevezés. Az igazságügymíniszter Fatáky \
kíirí”£’‘ | Sándor tenkei kir. járásbíróság! betétszerkesztő 

r segédtelekkönyvvezetőt betétszerkesztő telek- ■ 
könyvvezetővé nevezte ki.

* Halálozás. Mindjobban fogy a nagy idők 
alakjainak száma. Nem sok idő kell s csak í 
hírből fogjuk őket ismerni. Részvéttel értesü- j 
lünk, hogy Nagyvárad egy közbecsülésben álló 
agg polgára, Számborovszky Ferencz kedden 
délután örök álomra hunyta le szemeit.

Előadja a j elhunyt aggastyán nyolezvanhárom évet 
el s végelgyengülés vetett véget életének, 
elhunytban Számborovszky Rezső, az 
r. kath.
vesztette el. A nagy kiterjedésű gyászoló család > 
a következő gyászjelentést adta ki:

Aióürotlak mély fájdalommal jelentik a 
jó apa, após és nagyapának, Számborovszky 
Ferencznek folyó évi dtezember hó 9 én, dél- ? 
után 51/, órakor, a halotti szentségek ájtatos j 
felvétele után életének 83-ik évében, végei- ’ 

i gyengülésben történt csendes elhunytat. A í 
megboldogult földi maradványai folyó hó 11-én j 
délután 3 órakor fognak Lukács György-utcza < 
845. számú háznál a róm. kath. egyház szer- j 
tartása szerinti beszentelés után a várad-olaszii 
srkertben örök nyugalomra tétetni. Az en- ■ 

, J 12-én
délelőtt 10 órakor fog a premontrei kanonok- 
rend templomában a Mindenhatónak bemutat- 
tatni. Melyekre az elhunytnak rokonai, jóakarói, 
barátai és ismerősei tisztelettel meghivatnak. 
Nagyv- rád, 1902. deczember hó 10 én. Az 
űrök világosság fényeskedjék neki! Számbo- ! 
rovszky Rezső, Számborovszky Luiza, özv. 
Nagy Lajcsiié szül. Számborovszky Ludmilla, 
Számborovszky Bella, gyermekei. Számborovszky 
Rezsőné, szül. Schanuen Anna menye. Szám­
ból ovszky Iréné, Számborovszky Rezső unokái.

* Tisza Kálmán szobra, ügy Biharvár- ; 
megye, mint Nagyvárad város törvényhatósági 
bizottsága elhatározta, hogy néhai Tisza Kál­
mán, volt miniszterelnök, s Nagyvárad varos 
orsz. képviselőjének emlékét megörökíti, s 
mindkét törvényhatóság e tárgyban bizottságot 
küldött ki. A bizottságok tegnap délelőtt együt­
tes ülést tartottak a városházán, amelyen részi­
vettek: Rimler Károly polgármester, Szunyogh 
Péter alispán, dr. Konrád Márk, Hegyest Már­
ton, dr. Gyémánt J nő, dr. Moskovils József, 
Burányi András m. tb. főjegyző és hleméry 
Ferencz városi aljegyző. Hosszabb eszmecsere 
után kimondotta a bizottság, hogy 'kisza Kál­
mán nagy államférfin emlékét szoborműben, s 
legalább másfél él J.nagyságban óhajtja meg­
örökíteni Nagyvára I egyik főterén. A szobor­
müvet a két törvényhatóság társadalmi 
utón akarja létesíteni, gyűjtés utján. -

ÚJDONSÁGOK.

tőinket, kik hátralékban vannak, hogy azt mi 
hifibb rendezni nzlve»ked|enek.

f
t
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♦ A jogakadémiai zeneegyesttlet hang­

versenye. Annak idején megemlékeztünk arról, 
hogy a nagyváradi kath. jogakadémia zeneértő 
ifjai zeneegyesületet alakítottak a zeneművé- < 
szét kultiválására s azon czélból, hogy a nyíl- < 
vános ünnepélyeket minél fényesebben rendez- - 
besték. A zeneegyesülel tagjai rövid pár hó j 
alatt annyira előrehaladtak, hogy a 
lebbi vasárnapon a nyilvánosság elé lépnek.

Szigiigeti- 
Rédey 
hang-

a /<J- 
müsort

legköze'

Közreműködésre megnyerték még a 
színház egyik kiváló művésznőjét M. 
Szidit és a színházi zenekart. A fényes 
verseny f. hő 14 én, vasárnap lesz 
gimnázium dísztermében. A változatos 
a követkozökép állították össze:

1. Czibulka A.: »An Dicht valserserenade. j
Előadja a zeneegyesület. ■

2. Zonloff: * Művészek álma,* 1
Czimbalmon előadja Férsz Ferencz IV. éves jog- j 
hallgató. j

3. Schubert F: Forellen quintett. Op. 114. |
Előadják hegedűn: Reise József, violán: Alliquan- | 
der Kálmán, cellón: Ugolini ur, nagybőgőn: > 
Voszka István, zongorán Vomácska József zene- j 
tanár. , . j

4. Aria a » Windsori víg nők‘-b(í]. Énekli: : 
M. Ilédey Szidi urhölgy, zongorán kiséri Vo- 1 
macska József.

5. Haydn J.: »11-ik symphonia.« 
zeneegyesület és a színházi zenekar.

A liaogv. rseny kezdete 11 órakor, s be- : 
lépii-dij egy korona, de fdüifizeléseket, tekintve, ■ 
hogy a befolyó tiszta jövedelem a jogász ifjakat ’ 
segélyző egyesületet illeti, az egyesület köszö- » 
nettel fogad, s hirlapilag nyugtáz.

Nagy v,.trad művészet párioló közönsége 
bizonyára élénk érdeklődéssel fogja kísérni 
derék jogász ifjaink művészi vállalkozását és 
nagy számmal fog megjelenni a hangversenyen ; 
s igy közvetlenül elősegíteni a nemes czélt.

* Tagsági helyek betöltése az iskola- ; 
székben. Megemlékeztünk lapunk tegnapi szá­
mában arról, hogy a községi iskolaszékben 3 
tagsági hely megüresedett. A3 tagsági helyet , & tsyugalomra ____
ma fogja betölteni a közgyűlés. Mint értesülünk, geszte|ß szent mise-áldozat pedig f. l ó 
a megüresedett tagsági helyekre a városi ta­
nács Novotny S. Alfo.z prem. főgimnáziumi 
igazgatót, dr. Nagy Géza kir. ügyészt és dr. 
Adorján Annin ügyvédet jelölte. A főgimná­
zium igazgatójának a jelölését értjük s helye­
seljük, mert az iskolaszékben a íanügyhöz értő 
emberre szükség van, de jogász ember van 
már az iskolaszékben elég; Adorján jelölését 
illetőleg pedig egyik olvasónk arra hívja fel a 
figyelmet, hogy az Ő édes apja iskolát tart fenn, 
a melynek a tanulmányi felügyeletét eddig a 
közs. iskolaszék gyakorolta s igy ő az uj uta­
sítás szelleme értelmében inkompatibilis. Sok­
kal helyesebb lenne, ha az iskolák közötti kap­
csolat fentarl.ására a reál és kereskedelmi is- 

gimnázium

I
I

kólák igazgatóit választanák be a 
igazgatója mellé.

* Uzimadományozás Őfelsége a vallás- és 
közoktatásügyi magyar miniszter előterjeszté­
sére Dudek Crescens Lajos budapesti tudo­
mány-egyetemi könyvtártisztnek a könyvtáron 
czimet és jelleget adományozta.

* Hadady nyert pere. Évekkel ezelőtt 
sok kellemetlensége volt Nagyvárad város ha­
tóságának Hadady Dániel kertészszel. A Város­
ligetnél levő kutház mellett van Hadady Dá­
nielnek a telepe. Régebben a telep közelében 
folyt a Korözs, de a viz más irányt vett s 
ebhői folyólag széles kavics terület maradt a

?

A gyűjtés módozatainak megállapítására a 
társadalom bevonásával egy szőkébb körű vég­
rehajtó bizottságot küldenek ki, amelybe a 
város és a megye részéről a polgármestert, 
alispánt és 1—2 bizottsági tagot választ a két 
törvényhatóaán Mint értesülünk, Szabó József 
megyebizottsági tag már magán körben meg­
kezdte a gyűjtést, s eddig 10,000 koronánál 
többet hozott össze a Tisza Kálmán szobrára

♦ Carmellini Nagyváradon. Egyike a leg-| ♦ Carmellinl «agyvaraaon. ngyiae a »v6-
| ügyesebb bűvészeknek, akik Nagyváradon már 
j megfordultak, Carmellini. Ügyes, rendkívüli 
; meglepő mutatványait már több ízben bemu- 
t tatta nálunk. Most ismét ideérkezett s ma este 

a S ís éttermében kezdi meg előadásait. Ezúttal 
■ több igen sikerült uj mutatványt fog produkálni.

A katholikuw legényegylet bátj*. Az 
farsangok mulatságai közölt mind jő- 
inint pedig látogatottság tekintetében 

helyei foglaltak el a katholikus legény­
kedves mulatságai. E fényes sikerű táncz- 

estélyek emlékét akarja az egylet az idei far­
sangon is feleleveníteni s rendez a jövő hó 
18-án a Zöldfa nagytermében egy fényes báli, 
melyre már most is nagy buzgósággal készül 
a legényegylet mulatság rendező bizottsága. A 
rendezőség nemsokára 
állít ásu meghívókat.

* Öngyilkos öreg 
tudósítónk, hogy

elmúlt 
kedv.
móltó

kibocsátja a díszes ki­

nő.
özv

asszony 
ivott.

B’retyó-Újfaluból 
Grósz A'.b-rtné 

tegnap vir- 
Hosszu dó óta

Az 
ért 
Az 

olaszii 
elemi fiaiskola tanítója édesatyját

írja 
berettyó újfalui 42 éves 
radatkor marószódát 
beteg volt s ez keserítette el. Az orvosok nem 
bíznak megmentésében. Hét 
minden támasz nélkül. Régebben 
maros volt a férje, de teljesen 
a folyó év elején halt el.

* Jó s jégpálya. A hideg 
az örömét a jégsport kedvelőinek: jő a jég­
pálya. A városligeti tó el van hagyva, mióta 
kivették a Rátkay József kezétől. A közönség 
ezen a télen alig veheti igénybe ezt a múltban 
kitűnő korcsolyázó helyet. E helyett a Lövész­
egylet. hozta rendbe a sport-téri jégpályát s 
ina már átadja Halifax híveinek. A pálya jó s 
mától kezdve, ha az idő kedvező lesz, napon­
kint a közönség rendelkezésére áll. A lövész­
egylet a közönség tájékoztatására a következő 
értesítést adta ki:

A nagyváradi polgári lövész-egylet Sport­
téri jégpályáját a mai naptól a korcsolyázók 
rendelkezésére bocsátja. Jegyek árai: Állandó 
jegy 12 korom, nem korcsolyázók és kísérőknek 
6 korona. Egyleti tagoknak: állandó jegy 8 
korona, nem korcsolyázók s kísérőknek 4 korona. 
Napi jegyek felnőtteknek 60,fillér, ijju. korcso­
lyázóknak 30 fillér, nem korcsolyázóké kísérők­
nek 30 fillér. Tudnivalók: A jégpálya nyitva 
délelőtt 9 órától 12-ig, délután 2 órától 4-ig. 
A kishidfőn Sport lobogó jelzi a jég használ­
hatóságát és egyes üzletek kirakataiban el­
helyezett jelző táblák. Sport pavilonban állandó 
Buffet. A város bármely részéről a rendőr kapi­
tányi hivatal által megállapított egy fogatú bér­
kocsi dija 60 fillér. Knauer Károly titkár.

* A szalont*! választás. Ma, deczember 
11.-én megy végbe a nagyszalontai országgyűlési 
képviselőválasztás. Tudvalevőleg a kormánypárt 
nem állít jelöltet s igy a figyelembe sem ve­
hető szocziálista jelölttől eltekintve, a 48-as

I

gyermeke van 
jómódú korcs- 
els igényed ve,

idő meghozta

párt két jelöltje áll egymással szemben. Az 
országos függetlenségi párt hivatalos jelöltje. 
Balogh Mihály, míg ellenfele Halász Lajos, 
akit főként a sarkadi választók támogatnak. 
Mint Szalontárói telefonon értesülünk, a küz­
delem nagyon erős lesz. Halász Lajos tegnap 
Sarkadon tartott ismét beszédet híveihez. A 
Balogh-párt, amely viszont Szaloatán igen 

'■ erős, szintén nagy erőt fejtett ki, különösen az 
í utóbbi napokban s igen megerősödött a kör­

nyéken levő községekben is. Ily körülmények

5
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között még hozzávetőleg sein l-hel sejteni, 
hogy kié lesz a győzelem. A rend feníarUsára 
tegnap a nagyváradi József ezred 2-ik zászlóalj 
5., 6., 7. és 8. század kiutazott Nagyszalon­
tára. — Biharvármegye központi választmánya 
szombaton, deczember 13-án ülésezik, amelyen 
a nagyszalontai választás kerül szőnyegre. A 
választmány egyszerűen bejelenti a választás 
eredményét a miniszternek és a képviselő­
háznak. — Kuriozumképen megemliijök, hogy 
az Alkotmány szerint a kortesk^désnél hasz­
nált eszközök és módok irháit kétszáz felinge­
reit szalontai választó néppárti jelöltet kért 
Nagyszalontára, ilyenről azonban szó sincs.

* Névváltoztatások. Kohn Sándor és József 
vezetéknevét Korányira változtatta.

Szifliigeíi-Szinház.
a a va «á Bérlet 69.lyőszftm ö4

Ma csütörtökön, W<‘2 deczeniber 11-én

Tiszt urak a zárdában.
Operett.

SZEM E EVEK:

• Barabás asz'altánaság Nagyvárad n 
Nagyvárad város előkelő polgárai ma eUe a 
Széchenyi szálloda éttermében összejövetelt 
tartanak, melyen Barabás Béla városunk nép­
szerű képviselője nevéről asztaltársaságot ah- 
pitanak. Az összejövetel hét órára van kitűzve. 
A Barabás asztaltársaság a jótékonyság szol­
gálatában fog állani.

Ponkuclé gróf
L,uiz ■ unokahuga
Mart ) —
Gontran de Solanges) muskétás
Narcís de lirssec
Pisart, fogadós
Szimon. pinczér
^;\n,ton ) falust
Zsák I in )
Fejedelem asszony
Oportuna nővér
Agata növendék

j kapitányok

leány — —
1.ányok __

Orsolya 
szüzek zár­

dájában

Karácsonyi és Újévi vásár jnegnyltás!
Friss és Társa korona- és fillérbazár­

jában Nagyvárad, Olaszi Fő-utcza.
Tisztelettel kérjük az igen tisztelt helybeli 
és vidéki vevő közönséget, hogy mielőtt 
a karácsonyi és újévi ajándék-tárgyakat 
beszerezné, bennünket látogatásukkal meg- ’ 
tisztelni szíveskedjenek, hol eddig még 
nem létező kedvezményben részesülnek. 
Tekintettel a karácsonyi nagy tolongásra, 
nagyon kérjük t. vevöközönségünket be­
vásárlásaikat nem az utolsó napra hagyni, 
hogy módunkban legyen a legelőzékenyebh 

és pontos kiszolgálást nyújtani. 7-

X LegcKélssterübb karácsonyi aján­
dék szeretteinknek a könyv, melyet min­
den kigondolható igénynek m’gfelr-lőleg bolti 
áron alul csak Csaihó Gábor és társa czégnél 
kaphatni, Nagyváradon, Fő-utcza (régi »Bazár« 
épület.) 68

Csatár Győző 
Amott Margit 
M. Rétiéi Szid! 
Perényi 
Pintér Imre 
Szathmáry Árpád 
Örley Flóra 
H. Gzene Stefi 
Vankné 
Tóváry Anna 
T. Pogány Janka 
Kulinyi Mariska

BELKARAK » uíasypá' oly 7 >; - . > idszuiti és első 
emeleti páholy 0 fi t. Másodemeleti rö oly * forint. 
Zsölye 1 t'rt 50 kr. Körszók l M 20 kr.,lamlászek, 1 
frt. tírkélyiiles Tso sor 00 tr., közép 2-ik sor 50 kr. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. 11. emeleti ^ártsxék 
30 kr Földszinti állóhely 50 kr.. Diák és katonajegy 

a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr.
Egy szinlap 1O kr.

Jegyek előre vábhatók színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, ö. > il'-UÍÍ 12 óráig, ti. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárnyítás 7 órakor
holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától 

előre válthatók.
Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

A

Holnap pénteken, dec ember 12-én:

A veíenczei kalmár.
Tragédia.

x Szives olvasóink ügyeimét felhívjuk a 
Strohmayer Pál czég mai lapunkban közölt 
hirdetésére. 350.

NYILTTEK.

Szabott árak!
Karácsonyi és újévi ajándékok legalkal- 

masabb bevásárlási helye!

Cliina-e z ii s t

SZÍNHÁZ. gyári raktár

HETI MCSOR

Csütörtök: Tiszt ur»k a zárdában.
Péntek: Veletczei Kalmár. (Mátray Béla 

vendégszereplése.)
Szombat: Karácsony (premier, Mátray 

Béla vendégszereplése.)

Mátray Bélu vendégjátéka. Mátray 
Béla, a Vígszínház művésze és rendezője — 
— mint már jelentettük — pénteken és szom­
baton vendégszerepelni fog a Szigligeti színház­
ban. Pénteken Shakespeare darabban lép föl. A 
» Vdenczei fcalw»dr«-bau játsza Shylockot. Az 
iskolák növendékei bizonyára nagy számban 
jönnek el erre az előadásra, mert kénytelen 
okok miatt esek ritkán kerülhet színre Shakes­
peare darab a színházban. Szombaton a »Ka
rácsony* czimü, a Népszínházban nagy sikert - 
aratott darab premierjén lép föl Mátray Béla, | 
a ki zzerzője e darabnak. A darab főszerepét I 
fogja játszani.

HKarácsonyi vásár!!
| Diszmüvek ■ ■ ■ | 

Imakönyvek • • 
Költemények ■ 
Képeskönyvek 
Ifjúsági iratok

bolti áron alul
—_------ csak ---------- 68

Csathó Gábor és Társa
könyv- és paplrkereskedésében

Nagyváradon, Fö-utcza 3.
- (régi Bazár-épület) —
z=z kaphatók. =

Levélpapírok dobozban, emlékkönyvek, 

Íróasztali, készletek és más-------------

irodai csikkekből állandó újdonság.

TÁVIRATOK.

’ A Király ajándéka a német 
| nagykövetnek.
’ Becs, decz. 10. Eulenburg horczeg német

■ nagy követ tegnapi kihallgatása alkalmával a 
í király azt mondta a nagykövetnek, hogy kiváló 
■- nagyrabecsülése jeléül László Fülöp állal festett
■ életnagysága arczképét. szánta neki. (M. T. 1.)

> Fordulat a Beöthy-Liptai perben.
Budapest, decz. 10. (Saj. tud. táv.) 

j Az annak idején nagy port vert rágal-
■ mazási perben, melynek szereplői Beöthy 

László a nemzeti színház volt igazgatója 
és Liptai Béla újságíró volt, most újabb 
fordulat történt. A kir. tábla megsemmi-

néven uj, fényes, régi szükséget pótló 
üzlet nyílt meg Nagyváradon, a

B É M E R-T É R E N,
, (Lukács aranyműves eddigi helyi­

ségében). ------- ±

>A »CHINft-EZŰST GYÁRI RÄKTÄR«-bao
l

művészi kivitelben és meglepően 
jutányos áron kaphatók a legmo­
dernebb china-ezüst czikkek, leg- 
hirnevesebb elsőrangú gyárakból.

■ Ezek a czikkek ina már alig nél­
külözhetők az úri házakban s jutá- 

( nyos áruknál fogva a legalkaima-
í, sabbaktiak bizonyultak a háztar­

tásban. A legelőkelőbb ilynemű 
gyárak remekei vannak felhalmozva 
a Nagyváradon most létesült china- 
ezűst raktárban, melynek meg­
tekintésére felhívjuk a tisztelt 
közönség figyelmét. ~ 70.

silette a törvényszék ítéletét, azzal az 
indokolással, hogy a törvényszék ez ítélet 

í hozatalnál átlépte a jogkörét, s ennél- 
i fogva az ügy újabb tárgyalására ulasi- 
í tolta a törvényszéket.

Tüzzel-vassal.
Irta. Sienkiewicz Henrik. 1&7

— Hogy mi az én tervem ? Nos, hát leg­
először is azt kell megtudnunk, hogy az a sze­
gény leány, — akit a szent angyalok oltal­
mazzanak minden bajtól —■ él e még? Ennek 
pedig kőt módja van. Vagy akad a kozákok 
között egynéhány hű és megbízható ember, 
akik vállalkoznak arra, hogy szmleg átpártolva 
a kozákokhoz, Bohun emberei közé mennek és 
ott megtudnak minden leh tőt a leányról.

— Az én német dragonyosaim között akad 
vállalkozó, szólt Volodyjovski.

— Várj csak! ... A másik módja, hogy 
egyenesen a gazemberektől tudjuk meg, akik 
Bar bevételénél ott voltak. Azok valamennyi«» 
agy néznek Bohunra, akárcsak valami égi cso­
dára: annyira bámulják a harcai erényeit
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, Y dalokat énekelnek róla — bár száradna ■* 
ki a torkuk örökre bele — és egyik a másik-1 
*ak regéli el, hogy mit és mit nem cselekedett. 
ua a mi szegény lányunk a fogságában van, 
azt is bizonyára tudják.

— E küldhe'jÜA az embereket is, de ma-
,unk is kutassunk hírek után, szólt Longinus. |

TJ.Jc noon h^c<7ÓR// A fAHnlncr hnov &_ Helyesen beszélsz. A fődolog, hogy | 
megtudjuk: él-e még? Akkor aztán, ha tiszta ? 
szívvel akartok Skrzcefuskin segíteni: tartsunk j 
össze az vezetésem alatt, mivel én vagyok köz- ( 
letek a legtapasztaltabb. Felöltözünk paraszt- i 
ruhába s igy kíséreljük meg kifürkészni, hogy j 
a-z a gazficzkó hova rejtette el a szerencsétlen : 
leányt. Ha aztán ezt megtudtuk, a fejemet te- ■ 
s4ni rá. hogy kiszabadítjuk. A legnagyobb ne- ' 
bézség Skrzetuskira és reám vár, mert ben- : 
nőnket ismer Bohun s ha meglát, akkor olyan 
alaposan elbánik velünk, hogy a tulajdon édes- , 
anyánk se fog megismerni. Titeket azonban 
még nem ismer.

— Engem ugyan már bizonyára látóit, 
szól: Longinus, de ezzel nem törődöm.

— Hátha, Isten segedelmével, ő kerül a 
mi kezeink közé! kiállá Volodyjovski.

- No, én látni se akarom! dörmögölt j 
Sagloba. Végezzen vele a hóhér! Óvatosnak 
kell lennünk, ha nem akarunk mindent elron 
tani. Lehetetlen, hogy csak ő ismerje a leány 
búvóhelyét, igy hát okosabb, ha nem tőle, ha 
nem valaki mástól fürkészszük ki.

— Talán az embereink is a nyomára 
akadnak. Ha a h rezeg megengedi, már holnap 
kiküldőm a lenmegbizhatóbb legényeimet.

— Ha a herczeg meg i engedi, akkor se ( 
várok sokat ettől a módtól. Jobb lenne, ha mi : 
magunk öltenénk parasztruhát.

— Cs khogy ez lehetetle.nl — kiállóit Vo­
lodyjovski.

— Miért volna lehetetlen?
— Ismern d kell a hadiszolgálatot. Ha 

a zász’ók alatt csatára készen állnak a kato- ;■ 
nák, onnan ha. app, anyja fekszik is halálos 
ágyán, fegyverforgató ember nem lávozhatik. 
Hiszen tz a legnagyobb becstelenség volna, 
amit, katona a harcz előtt elkövethet. A há­
ború befejezése előtt, ha az ellenséget már 
szétverték, meg leimt az ilyesmit tenni, előbb 
azonban nem. Gondolhatjátok, hogy Skrzeluski- 
nak is nagy kedve volna erre, mégse mukkan 
meg. Ö híres ember, a herczeg is szereti, még 
sem szól egy szót -em, mert isim ri a kötelessé­
gét. Ez a hazafias kötelessége, amaz csak a 
masánÜHVP Nem tudom, mindenütt igV SZO-

sem
fő-

*

magánügye. Nem tudom, mindenütt így 
kás-e, do a mi vajdánk táborában senki 
hagyta el a döntő harca előtt a tábor s 
ként tisztek. Es ha Skrzeluskinak a lelke sza­
kad is meg, akkor se megy ilyen kéréssel a 
herczeghez,

Búza

Rozs ok

(Folyt. Iíöv.

■íg.?» <en5 -"-a

decz. 10.
662-
697.
087 51
465..
46150

M
■ ■

decs. 10.

7.78
5 82 :
6 71
6 89 ’

1190

i Magyar aranyjáradék 4’A — — 
Magyar koronajáradék —. — -- — 
M’s.-fM ■ ... ii Köícaft-; sranyb*' ■-.
M •., , ■ ■ .0.. i '
Magyar keleti vasúti áhanikötvény 18.

IU1 .t-si jOg •■•eíAltóM kölvt’-j —•

decz. 10-éii.
_ 120.20
_ — 97.80

- 98'20
, ioo,r

1

SZERKESZTŐI POSTA.

A. szerkeaztéséri Faléig*

Or. V li CSKl C 8 « L A<

71.

•-*.y •

Nagyvárad^

>.

fel

Wt3

járadék papírban 
járadék papírban 
járadék aranyban 
korona járadék 
államsorsjegyek 
magyar bank részvény 
hiteíbankrészvény — 
hitelintézet részvény
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Horváti ór/OkF«In' c 
M 
T- w;> ■ 
0 </'?•> 
0 --.Hí 
0 •ih 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Magyar 
Osztrák 
Párisi visita - - — 
20 frankos arany (Napoleon’dor) 
Németbirodalmi márka 
Londoni visita 
20 márkás arany — —.......

r>8 -
199 — 
15675 
100.75 
100 50 
120 50
100 2 • 
i51.n0
In 50

702.75
680.25

1 í 07 
117 05 
23 <10

95 25
28 43

Érdeklődő. A kir. kath. jogakadémia 
zeneegyletének plakátjáról természetesen csak téve­
désből maradhatott el a kalholikus szó. Külön­
ben is akárhogy írják, a lényeg, az akadémia 
katholikus 'jellege érintetlen minden köhögések 
daczára.

Tornister. A táreza lement a naplá 
másik a fiókban marad. A {elsőbbségért net 
lelek.

Szives tudomásul adom, hogy

intézetemet Nagyváradon Aldás-ut-j 
OSábail megnyitottam.

Gyermekek csoportos tornáját f. hói 
15-én hétfőn kezdem meg.

Operateur i
/)/■ Rácz Miksa, |

műtő-sebész, orthopiid.

-
' íMí-M
•: Rio

STROHMAYER PAL 
vászon, maiiBssztmji kelengyék, kész fíhérasmáé'í ás szőiijejrakiáta, 

kishidfő
liejurat u Gazdasáyi bauk alatt, nem sáriam.

TELEFOS 166.

Van szerencsém a tisztelt vevőközönséget , , teni, hogy wssmi-, 
fehérnemű és ssőnyeymldárainbaiia karácsonyi vásár folyó hó 31-ig tart.

Miután czikkeimet ez idő alatt mérsékelten leszáll Hol' árban árit- 
silóm, ajánlom e kedvező alkalom kihasználását minden érdeklődőnek.

A karácsonyi vásárral egyidejűleg

ebi

í® 
hs

is rendezek, melynek megtekintésére a tisztelt vevőközönséget ez utón 
meghívom.

Csak czélszcrü és maradandó tárgyak kerülnek eladásra. -’W
Kiváló tiszteletiéi

Stroh I)tayer Pál.
Nagyvárad, Szí László tér. 1

SZ0L00LTVANY0K
Hzokvdny uilnÖHéyben én 

európai uemee uj-iUrerem óh nlnia vesHKÍík mélyeu 
lesKAlIUott Arakon. Oltványok eure »0—100 forint. 
Mindenik a legkiválóbb bor- és csemegefajokból, fajtisztán, teljes 
jótállással. Ihr a szállítmány a megrendelésnek meg nem felelne, 
úgy az. oda- és visszaszállítási költséget, valamint a megrendelő 
altat kifizetett összeget hiány nélkül azonnal visszali-zeü-m. Így 
mindenki ebbeli szükségletét az. ni költségemen házához, szállítva 

tekintheti meg.

aicdltHcbhi CHenieték <•» i>ia«valt.
Oii'is t-visii, igen gyorsan fejlMíi sövéuynSvéiiy. Ez. az i-gyedüli 
melyből oly örökös körítés növelhető {/ár év alatt, reiidkivuí cse- 
kélv" kiadé-.sal melyen nemhogy ember. de >emnnfe.e tnt!p 
az apró nyáluk sein hatolhatnak at úgy, hogy a bekerített revz.t.K 
telje..-a kuli .-v.ral zárhatók. Minden rendeléshez rajzokkal 
ellátott Ültetést íh kezelési ntnuitdr niellékcltettk. 
Bővebb tájékozás v'■.■.élt. szinte iónyiiyomatn díszes árjegyzékek 
ingveu és hérmexitvu küldetnek, rendeltei k tdez.ctteag uélkü’. Az 
árjégyz-sen kívül egy oly könyvet kan ezzel, ki czimét egy leve­
lezőlapon tudatja, mely nincsen az a ház vagy család, a Ind un- 

i nak tartalmát haszonra ne íorditauák, városon, talmi, pusztán, 
I gazdag vagv szegény családnál egyaránt. így még azoknak is 
erdokiben áll, kik rend tini semmit sem akarnak, mert benne 
.vamot oly közlemények foglaltatnak, im>ly"k mindenkinek nagy 

szolgálatot lesznek.
I y* ■ r • i| Kétévit, óriási p’ivodelmet. biztosit'' ? lißOQfiUftOl0K volúmál fogva, ennek tenyészt,'..- majd 
l UlUvVullivlUnl minden gazdaságban az. utóbbi időben 
I »»»«.«x«™™.™—•— rendkívül elterjedt,
Iczim: .Éi'ineUíki ISisií WzííHíoltvAnx-'l’clep. Majj.y- 

MAgvn, u. í». tnzékelyliid. 3.W

í á t s ® e «• e 8 «■m iá ő r á s
Nagpárad, Nagj-WHto szám.

Elsőrendű
| minden órát kividéi nélkül egy évi jól 

Űrért tavit meg

zsebórákat.

| állás melleit csak tW
íj gyorsan é- pontos m.
I Továbbá raktáron
' gyártmánya fd: ing j-

Egy Mtíínő gyűrtniAnyu wj szekrény 
óra 1 írt 20 kr.

Ityy ára ií'Vefj csak 10 kr.

“t«®-. njcurtawi .rua***'« J..»'äw«swwrM-z.. wkwä

lehetetle.nl
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flegmák Ármin
Hagnárad, Bémer-térFLEGMÁN ARMIN 

Nagyvárad, Bémer-tér
Igen tisztelt vevőim!

Szives tudomására hozom, hogy az alant lelsorolt czikkekel 

e hó végéig tetemesen leszállított árakban árusítom
» »
» »

Néhány ezer méter fekete
és szines selyemmaradék őOkrtól feljebb

Színes és fekete ruha­
szövetek 20

Franczia hímzett batisztok 35
I) i 8 Z Ö V Ö

Továbbá értesítem a n. é. közönséget,, hogy ~

kész női és leány-felöltő raktáram
dúsan van felszerelve és hogy e czikkeket is a rendes áraknál jóval olcsóbban bocsa-

tóm áruba. — Tisztelettel

Flegmán Ármin Nagyvárad, Bémer-tér.

Az összes raktáron levő Tennis-posztó, 
szövet és selyemblousok 1. — írttól félj.

Barchet, posztó, cloth és se­
lyem alsószoknyák 150

Szőrme-Collierek. karmantyúk 1.50
a t t o k f é l (í r b a n.

jó megjelenésű intelligens Cia 
tál emberek egy első rangú 
biztositó intézetnél üzletszer­
zéssel havonta 100—200 ko­
ron át kéreshetnek.

Czirn a kiadóhivatalban. 72

I Kiadó magtárait.
A Nagyváradi Takarékpénztár tu­

lajdonát képező katonavárosi Weinber- 
íger-féle gyári helyiségben levő üres; 
magtárak

azonnal bérbevehető. ■
Értekezhetni a Nagyváradi Ta-\ 

\ kar ékpénztárnál.

Három magtár
azonnal kiadó a

Bihannegyel kereskedelmi, ipar- és :
terményhitelbank

Nag, "’eleky-utczai házában. 306 i

Sí

i Amerikai áruház
Fő-utcza,

| sziniuízi Bazár-épület.

Előlege» jénaié
E héten a karácsonyi vásár kezdetét vette. Óriási halmaz áruk érkeztek, a melyek g 

bámulatos olcsó árak mellett lesznek eladva.

KfflÖílOSÍW8te®iH!á!óö:.......
eladásra kerülnek 

hiíkkIcii elfogj lulliató olcsó órban
■ —= » űoy ==

az a nagymennyiségű selyem-, 
szövet,- flanel- és barchend- 
....___ _______ j, a melyek most

;?Ä
1® ÍÉÍ
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igen alkalmasak!

Nyuvnatott a Szent La^z’O-« vonviaba« Na^yvaraütm


